

适应新常态 解决新问题 开创企业履责新局面

——2015 中国工业经济行业企业社会责任报告发布会
暨第二届中国工业企业履责星级榜发布会隆重召开

新闻通稿

7月26日上午，“适应新常态，解决新问题，开创企业履责新局面——2015 中国工业经济行业企业社会责任报告发布会暨第二届中国工业企业履责星级榜发布会”在人民大会堂隆重举行。本次会议由中国工业经济联合会主办，国家发改委、工信部、人社部、环保部、国资委、国家质检总局、国家安监总局等国务院有关部门指导，中国煤炭、机械、钢铁、石化、轻工、纺织、建材、有色、电力、矿业等十家全国性行业协会（联合会）协办。十届全国人大常委会副委员长、中国工经联名誉会长顾秀莲出席会议。全国政协常委、经济委员会副主任、中国工经联会长李毅中发表主旨讲话。联合国工业发展组织代表出席会议，联合国全球契约组织发来贺信。本次发布会中国工经联发布了《2015 中国工业经济行业企业社会责任报告综合评估报告》和《中国工业企业社会责任发展报告 2015》，78 家企业集中发布了 2014 年度社会责任报告，中国工经联、联合国工发组织正式发布了“2015 第二届中国工业企业履责星级榜”，授予 38 家上榜企业“中国工业行业履行社会责任五星级企业（2015）”称号。特别是，本次发布会还宣布成立了“中国工业经济联合会中国工业企业社会责任研究智库”，并发布《中国工业企业社会责任管理

指南（2015）》，标志着我国工业企业履行社会责任即将迈入新常态，转型升级有了新的抓手。中国工经联在中国工业企业履行社会责任领域持续八年的开疆拓土工作又迈上新的台阶，赢得了与会政府部门、专家、企业代表的高度赞扬和尊重。

李毅中发表题为《适应新常态 解决新问题 开创企业履责新局面》的主旨讲话。他指出：全面建成小康社会，实施《中国制造 2025》，实现两个百年目标，企业承担着重大的历史责任，这是社会责任的最高境界。一年多来，工业企业尽职尽责、恪守承诺，为提质增效、转型升级发挥了重要作用。在面对经济下行压力加大、内外市场低迷、企业效益下滑时，工业企业履行社会责任仍要坚守绿色低碳、质量安全基本要素不动摇，诚信为本道德底线不超越，同时将全面建成小康社会、实施《中国制造 2025》、实现两个百年目标，作为企业承担的重大历史责任，作为企业履行社会责任的最高境界。要依靠创新驱动，提升生产力要素的质量和水平，要将落实节能减排、品牌质量和安全生产作为责任重点，要依靠实体经济自强自立及建立企业社会责任的法制化、制度化环境等方面努力提升企业履行社会责任的效能和水平。

中国工经联执行副会长兼秘书长熊梦宣读了《关于成立中国工业经济联合会中国工业企业社会责任研究智库的决定》。中国工经联为贯彻落实党的十八届三中全会《决定》提出的“加强中国特色新型智库建设，建立健全决策咨询制度”要求，按照“新型智库”的战略定位要求，采用平等、开放的互联网思维和模式，以项目为载体、任务为纽带，智力资源互联互通、形成共建共管的新型智库。经过遴选、报审、

批准等程序，首批智库专家由王晓光等 24 位同志担任。智库将开展企业社会责任立法、调查研究、管理体系创新等领域的联合研究；承接政府政策研究课题，为有关部门制定政策提供支持；总结企业经验，开展交流活动，提供管理咨询服务；开展相关领域的国际交流与合作，为国际谈判提供智力支持等。

中国工经联执行副会长荣剑英发布了《中国工业企业管理指南（2015）》（以下简称“管理指南”）。《管理指南》是中国工经联继《中国工业企业及工业协会社会责任指南》、《中国工业企业（工业协会）社会责任实施手册》、《中国工业企业社会责任评价指标体系》发布后的新的研究成果。《管理指南》共分为八节，包括适用范围、术语和定义、理解企业社会责任管理、基本管理原则、社会责任理念、社会责任管理融入工业企业的路径、工业企业社会责任重点议题管理、工业企业社会责任管理能力建设及附录等，旨在以经济发展新常态对工业企业履行社会责任的新要求为基础，以推动工业企业提升社会责任管理能力和水平为核心，建立了全新的指南总体思路和内容框架，从以履责内容为主转变为以社会责任管理提升为主，力图建立适合中国工业企业现阶段发展水平与管理特点的社会责任管理思路、内容与方法体系，引导企业进一步强化社会责任管理，促进工业企业转型升级提质增效，提升可持续竞争力。

中国工经联执行副会长刘海燕摘要发布了《2015 中国工业经济行业企业社会责任报告综合评估报告》。这是中国工经联连续发布的第 6 份综合评估报告。发布会上，通过推荐、注册、在线填报、提交、审阅、评估等环节，78 家企业集中

发布社会责任报告。发布企业来自 17 个省区市，涉及 18 个行业。其中中央企业 20 家、地方国有企业 38 家、民营企业 17 家、外资企业 3 家。中国工经联在对企业提交的报告进行综合分析和针对性点评的基础上，形成了《2015 中国工业经济行业企业社会责任报告综合评估报告》，评估显示如下特点：发布报告的披露内容其完整性和实质性有进一步提高；报告在社会责任和绩效方面的信息披露更加全面和深入；报告更加注重采用专题、案例、外部声音、图片等丰富的表现形式，可读性逐步增加；报告在构思设计上有诸多创新，呈现出了不同亮点。评估报告同时也提出两方面建议：一是在编制报告方面，应充分发挥报告编制与企业内强管理、外塑形象及内外部沟通间的价值，并充分挖掘报告的传播和应用价值；二是在加强社会责任管理方面，还需进一步健全责任管理体系，同时不断提升员工履责能力，更加重视信息披露及与利益相关方的沟通等。

中国工经联执行副会长路耀华做了“2015 第二届中国工业企业履行社会责任星级榜”情况说明。发布会上发布了“2015 第二届中国工业企业履责星级榜”，38 家企业荣获“中国工业行业履行社会责任五星级企业（2015）”称号。从参评企业的社会责任管理实践绩效分析看，这 38 家履责五星级企业社会责任价值观与战略规划比较明确，社会责任推进管理比较先进，社会影响比较广泛，企业信誉较高。与 2014 年首届星级评价情况对比有四方面发现：一是企业制定社会责任战略规划的情况有所改善，二是企业社会责任推进管理工作逐步完善，三是企业更加注重利益相关方管理工作，四是企业社会责任实践更具创新性和企业自身特色。中国工经

联开展的星级评价活动是我国工业领域首个对企业社会责任管理水平、实践绩效进行全面、综合评价的活动，旨在对进一步推进加强社会责任管理，促进企业提质增效升级，扭亏增盈、创新驱动、绿色发展，提升可持续竞争力进行有益探索。

会议还发布了《中国工业企业社会责任发展报告（2015）》，对我国工业企业社会责任发展的现状、挑战和趋势进行了分析，介绍了第二届星级评价活动的基本情况、评价流程、评价方法和评价结果，并对两届星级评价的结果进行了对比分析。此外，《报告》还从2014年度工业企业履责的绿色制造、互联网与工业融合创新、大气污染防治、食品安全等七大热点议题出发，深入剖析，从多个维度介绍了企业履责的典型措施，并发掘企业的典型案例，为我国工业企业的履责实践提供参考。

安徽合力股份有限公司、上海复星医药（集团）股份有限公司、英特尔（中国）有限公司、中国节能环保集团公司作为履责五星级企业和报告发布企业的代表，围绕企业社会责任管理工作及自身特色实践进行了专题发言。工信部、人社部、环保部、国家质检总局、国家安监总局等部门相关领导出席会议并向履责五星级企业、报告发布企业颁发证书。政府部门、全国性工业协会（联合会）、地方工经联、工业企业及新闻媒体 600 余人参加会议。